
 兴化市第一中学高二历史月考试卷  
一、选择题：本大题共20小题，每题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1．东周后半期诸夏各国“政逮于（卿）大夫”，政“自大夫出”，诸侯的土地人民逐渐被少数强宗夺去。材料反映的实质问题是

A．诸侯的土地人口被夺走             B．东周时期分封制遭到破坏

C．卿大夫与诸侯共同执政　 　        D．卿大夫逐渐演变为最强宗  

2．钱穆在论述中国古代某朝时说：“用此制度来统治中国，是不放心把政权交给地方，也不放心把政权分散。所以连地方政事，也由中央政府最高领袖来亲自统治”。“某朝”指

A．西周             B．西汉            C．唐朝             D．元朝

3．雍正七年（1729年），正值清军在西北与准格尔部作战，为了能及时处置军情，遂在内廷设军需房，直接转达前线军情及皇帝旨意，这样既可以省去内阁的复杂手续，而且不易泄密。下列关于军需房的说法，不正确的是

A．为皇帝提供军事顾问               B．有很强的保密性

C．有利于提高办事效率               D．是中央决策机构

4．陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中写道：“这一文件的空想性质和当时阶级斗争的残酷程度都决定了其用心规划的土地制度只能是一纸空文。它的价值为近代思想史提供了一种农民的大同模式。”“这一文件”指

A．《十二铜表法》                    B．《天朝田亩制度》

C．《资政新篇》                      D．《中华民国临时约法》

5．“5个多小时的激战，不仅决定了北洋水师和日本舰队的命运，而且决定了战争全局。说得远一点，它同时又决定了此后半个世纪里中日关系的格局：把37年之后‘九一八’的炮声看做黄海海面炮声的历史回响并不为过。”下列对“激战”的理解不正确的是

A．使北洋舰队全军覆没              B．决定了甲午战争结局               

C．影响了中日国际地位               D．刺激了日本侵华野心

6．“英国人这样有步骤地在中国进行掠夺，并使中国人服从其指挥，乃至于他们实际上成了这个国家的主人。他们控制着贸易、报纸、商港和政治。”这情形始于哪一条约的签订

A．《南京条约》     B．《天津条约》     C．《马关条约》    D．《辛丑条约》

7．孙中山是中国伟大的民主革命开拓者，为改造中国耗尽了毕生的精力。下列孙中山的革命活动，发生的先后顺序是

①推翻清朝统治                      ②成立兴中会  

③组建同盟会                        ④建立中华民国

A．①②③④       B．①④③②      C．②①③④       D．②③④①

8.2016年11月1日，中共中央总书记习近平在北京人民大会堂会见洪秀柱主席率领的中国国民党大陆访问团。习近平说，在中华民族发展的紧要关头，两党为了民族大义几度合作，为民族和国家发展发挥了重要作用。下列关于国共两党合作表述正确的是
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A．第一次合作形成的标志是中共三大的召开

B．第一次合作彻底推翻了北洋军阀的黑暗统治

C．第二次合作形成是由于中日民族矛盾的激化

D．第二次合作取得新民主主义革命的基本胜利

9．下图是冯玉祥在1939年所作的漫画。画上的白话“打油”诗是：

“妈妈在前 爸爸在后 弟弟播种 哥哥打寇 男女老少 齐报国仇 多产

粮米 把倭打走”。该漫画的主旨是

A．嘲讽日寇对华侵略           B．鼓励发展农村经济

C．号召百姓积极抗日           D．赞扬国共合作抗日

10. 该电报（如下）发于哪场战争中
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 A．淞沪会战          B．徐州会战        C．淮海战役         D．渡江战役  
11．“就在21世纪的钟声即将敲响之前，从神州大地上消除了最后一块帝国主义侵略造成的殖民地的残痕，完整而彻底地完成了民族独立的历史使命。”完成这一“历史使命”的根本保证是

A．澳门的回归                       B．“九二共识”的确定

C．中国的强大                       D．“一国两制”的提出

12．“通过这次会议，印度支那的战火熄灭了，越南北部完全解放，这就再一次打乱了美国从朝鲜、台湾、印度支那三条战线威胁新中国的战略部署，世界看到了同美国所掌控的安理会形容的的完全相反的新中国形象，看到了令人耳目一新的新中国外交风格。”“这次会议”是 

A．日内瓦会议                       B．第一届不结盟政府首脑会议
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C．万隆会议                         D．第26届联合国大会

13．读右处“历届联大讨论恢复中国在联合国的合法权利支持中国票数增长示意图”。下列对图中支持中国票数增长这一结果解读正确的是

A．中国恢复在联合国的合法席位是大势所趋   

B．中国正式成为多极化格局中的重要力量

C．亚非拉国家逐渐成为国际事务中的主导力量 

D．中国彻底打破了五十年代以来的外交僵局

14．“他使每一个居住区内的居民都相互成为其他居住区的(名义) 乡民，为的是使新公民们……可以借其居住区的名称来称谓；雅典人私下里以区名相称即源于此。”“他”的主要贡献是

A．为雅典民主政治奠定基础           B．使雅典民主政治确立起来

C．使雅典民主政治发展到顶峰         D．使雅典民主迎来“黄金时代”

15．公元前367年罗马通过了李锡尼—赛克斯图法案。该法案规定：全体罗马公民，不论贵族还是平民，都可占有公地，但最高数额不得超过500犹格。这表明
A．全体罗马人利益得到保护       B．贵族的权利一定程度上受到限制
C．罗马帝国成文法正式形成        D．平民取得与贵族斗争的完全胜利 
16．“因为欧陆的各国革命只是一些起义和随之而来的权力调整而已……实际上对社会的根本触动、改变不大。若以调整大的政治格局及其带来的深远影响而言，并不能和英国的（1832年）议会改革相提并论。”英国的（1832年）议会改革

A．改变了原有社会制度               B．促进了工业资本主义发展

C．确立了君主立宪政体               D．保障了工人农民的权益

17．二战后，驻巴黎的美国记者西奥多·怀特这样描述当时欧洲经济的情况：“它（欧洲）就像一条搁浅在正常潮水无法达到的海滩上的金鱼，如果不能拯救的话，就会死去、腐烂并且污染它周围所有的东西。”基于此，美国

A．提出杜鲁门主义                   B．组建北约组织

C．实施马歇尔计划                   D．成立经互会

18.早在1944年3月……他（戴高乐）提议在共同的经济基础上建立一个“西方集团”

“它的动脉是英吉利海峡、莱茵河和地中海”。“西方集团”的组建始于

A．欧洲煤钢共同体                   B．欧洲经济共同体

C．欧洲原子能共同体                 D．欧洲共同体
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19．某中学课外兴趣小组在研究当代世界历史局势时，搜集了下列历史图片。请你为它们拟定一个最恰当的探究主题
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资本主义经济格局          不结盟运动会议                 “乔的笑”

A．资本主义世界的竞争与合作         B．第三世界的崛起

C．战后大国外交政策的转变           D．世界格局多极化趋势

20．《失败的帝国：从斯大林到戈尔巴乔夫》一书中有这样一段文字：冷战的和平而迅速的终结，让戈尔巴乔夫在国际关系史上获得了一席之地，而□□□□则使他（戈尔巴乔夫）成为俄罗斯历史上最有争议的人物之一。其中□□□□应为  

A．华约解散         B．苏联解体        C．东欧剧变         D．经济改革

二、材料解析题：结合材料以及所学知识回答问题

21．（13分）地方政治制度是中央集权制度的重要组成部分。阅读材料，回答问题。
材料一  周文武所封子弟同姓甚众,然后属疏远,相攻击如仇雠,诸侯更相诛伐,周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统,皆为郡县,诸子功臣……甚足易制。天下无异意,则安宁之术也。                                                   

——《史记·秦始皇本纪》
材料二  诸侯王，高帝初置，金玺绶，掌治其国。有太傅辅王，内史治国民，中尉掌武职，丞相统众官，群卿大夫都官如汉朝……武帝改汉内史为京兆尹，中尉为执金吾，郎中令为光禄勋，故王国如故。损其郎中令，秩千石。改太仆曰仆，秩亦千石。成帝绥和元年（公元前8年）省内史，更令相治民，如郡太守，中尉如郡都尉。
                                   ——［东汉］班固《汉书》卷一九《百官公卿表》
材料三  行中书省，凡十一，秩从一品，掌国庶务，统郡县，镇边疆，与都省为表里。国初，有征伐之役，分任军民之事，皆称行省，未有定制。中统、至元间，始分立行中书省，因事设官，官不必备，皆以省官出领其事。其丞相，皆以宰执行某处省事系衔。其后嫌于外重，改为某处行中书省。凡钱粮、兵甲、屯种、漕运、军国重事，无不领之。
——《元史·百官志》
材料四  在史学里，制度本属一项专门学问。……任何一制度之创立，必然有其外在的需要，必然有其内在的用意，则是断无可疑的。纵然事过境迁，后代人都不了解了，即其在当时也不能尽人了解得，但到底这不是一秘密。在当时，乃至在不远的后代，仍然有人知道得该项制度之外在需要与内在用意，有记载在历史上，这是我们讨论该项制度所必须注意的材料。否则时代已变，制度已不存在，单凭异代人主观的意见和悬空的推论，决不能恰切符合该项制度在当时实际的需要和真确的用意。
——钱穆《中国历代政治得失》
请回答：

（1）根据材料一，概括战国时期“诸侯更相诛伐”的原因，并指出秦朝是如何破解的? （4分）

（2）根据材料二，指出汉代诸侯王国政治地位发生了怎样的演变？（2分）

（3）根据材料三并结合所学知识，指出元朝行省的性质及创立的目的。（3分） 
（4）依据上述材料并结合所学知识，如何理解材料四中“任何一个制度之创立，必然有其外在的需要，必然有其内在的用意”？（4分）
22.（14分）中华人民共和国成立后，新中国为赢得更多的国际空间，先后提出了“一边倒”政策与和平共处五项原则。阅读下列材料：

材料一  “一边倒”是新中国成立初期独立自主和平外交政策框架中最核心的方针。它的形成与第二次世界大战结束前后的国际关系密切相关。当时的国际关系有两条线索:一是雅尔塔体系的建立；二是冷战的开始与两大阵营的形成。这使中国不能置身局外，中间道路难以行得通，“一边倒”就是在这样一个复杂的国际背景下酝酿形成的。
——丁明《战后国际关系与我国建国初“一边倒”方针的形成》
    材料二  在当时冷战的情况下，新中国“一边倒”的外交战略选择引起了一些周边国家的担心和疑虑，如何发展与周边国家的关系，解决相互之间的争端与分歧，保障周边环境的和平与稳定，就成为新中国外交的一个重大课题。把和平共处的思想具体化为五项处理国家关系的基本原则，是中国政府在处理与周边国家的关系时提出来的。

——宋晓芹《从和平共处、求同存异到维护世界的多样性》

材料三  和平共处五项原则之所以在亚洲诞生，是因为它传承了亚洲人民崇尚和平的思想传统。……和平共处五项原则生动反映了联合国宪章宗旨和原则，并赋予这些宗旨和原则以可见、可行、可依循的内涵。和平共处五项原则中包含4个“互”字、1个“共”字，既代表了亚洲国家对国际关系的新期待，也体现了各国权利、义务、责任相统一的国际法治精神。                      

——习近平《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界》

请回答：

（1）据材料一，概括指出“一边倒”方针提出的“复杂的国际背景”。结合所学知识，分析其实践意义。（5分）

（2）据材料二，概括回答中国政府提出和平共处五项原则的主要目的是什么？在这一原则的指引下，新中国进行了哪些外交实践？ （4分）

（3）据材料三，概括和平共处五项原则具有强大生命力的原因。（3分）

（4）综合上述材料，谈谈你对新中国初期外交政策制定、调整和发展的基本认识。（2分）

23．（11分）马克思主义的诞生是人类思想史上的伟大革命，马克思主义不是教条，而是行动的指南。阅读下列材料：

材料一  （1848年）几乎在这个宣言发表的同时，欧洲好几个国家都爆发了革命。

材料二  他们成立了中国“共产党”，领袖是毛泽东（1893-1976）。他虽然也遵循马克思和列宁的学说，但却走中国自己的道路。他认为，中国革命的载体不是数量较少的工人，而是农村的广大贫苦农民。                   

——以上二则材料皆选自（德）曼弗雷德﹒马伊《一口气读完世界历史》

材料三  实际上，俄国社会主义者即通常所说的布尔什维克，正是在第一次世界大战期间成功地夺取政权，建立起有史以来第一个无产阶级政府。

——（美）斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

(1)根据材料一并结合所学知识，指出“宣言”及其发表的重要意义。（3分）

(2)毛泽东所选择的“走中国自己的道路”是什么？据材料二指出他的依据。（4分）

 (3)根据材料三指出俄国布尔什维克成功夺取政权的原因。（2分）

（4）综合上述材料，谈谈你对马克思主义的认识。（2分）

24．（10分）妥协是西方国家民主政治得以确立和发展的一种手段。阅读下列材料：

材料一  美国宪法是美国建国初期多元利益集团谈判和妥协的结果，宪法所创立的也是一个利益谈判和妥协的政治机制。在美国两百多年的历史上，不同的利益集团因应对不断变化的历史环境，利用依宪法衍生的宪政机制，就各自的利益和联邦的“公共”利益的定义和定位，相互进行一种连续不停的谈判和妥协……宪法的生命力不断得到更新，表现出一种“超稳定性”，成为一部“活着的宪法”。

                                                    ——王希《原则与妥协》

材料二  这两者的关系不调解好，英国将永远在痉挛中震颤。终于，这个关系由“光荣革命”调解好了，不过，这一次没有用对抗的手段，而是用融合的手段……在融合中产生出崭新的制度……在此后三百年中，英国再也没有发生过重大的社会动荡，取得了惊人的进步。

——钱乘旦  陈晓律《在传统与变革之间——英国文化模式溯源》

请回答：

(1)据材料一分析美国宪法在国家结构方面“谈判和妥协的结果”及其能成为一部“活着的宪法”的依据。（4分）

 (2)根据材料二并结合所学知识，指出“融合的手段”及“崭新制度”。（4分）

（3）综合上述材料，谈谈你对妥协与民主政治关系的认识。（2分）

25．（12分）阅读下列材料：

材料一  我也希望向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所持的立场。我相信，这是美国外交政策的转折点。它现在宣布，不论什么地方，不论直接或间接侵略威胁了和平，都会与美国的安全有关。

——《杜鲁门回忆录》

材料二  我们必须记得，世界历史上享有相当长期和平的惟一时期，是势力均衡存在的时期。在某一国家与其潜伏竞争者相继强大时，就会出现战争的危险。因此我相信美国要维持强势的世界。如果我们有强大、健康的美国、欧洲、苏联、中国和日本，各自制衡，不要相互抵制，甚至能够均衡，我相信世界将更美好、更安全。

——尼克松在1972年1月3日出版的《时代周刊》专访中的讲话

材料三  在冷战结束的初期，多极化曾表现出较好的发展势头。……事实上从90年代中期以来，多极化的发展趋势出现了一些反转，其中一个重要的表现就是，世界上实力最强大的美国与其他多数世界主要力量的差距被拉大，而且越来越奉行更倾向于单边主义的政策，甚至一些美国人认为现在是一个单极世界。

——倪峰《关于多极化的一些思考》

材料四  2008年金融危机爆发，美国霸主地位减弱、国际影响力下降。……与此同时，中国和平发展取得举世瞩目的成就，以金砖国家为玳表的新兴国家快速崛起，八国集团的作用逐渐被二十国集团取代，多极化论再受重视。

——俞邃《当今世界格局仍呈多极化》

请回答：

（1）据材料一，概括美国当时外交政策的核心，简析该政策对当时世界格局的影响。（3分）

（2）据材料二，指如尼克松时代世界格局出现的新变化。与材料一相比，两者的外交政策有何异同? （4分）

（3）据材料三并结合所学知识，举例说明冷战结束初期多极化“较好的发展势头”的表现，并分析90年代以来“美国与其他多数世界主要力量的差距被拉大”的原因。（3分）

（4）据材料四，结合所学知识，谈谈你对今天世界格局的认识。（2分）


兴化市第一中学高二历史月考答题纸

一选择题
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二.非选择题

21.(1)

 (2)

(3)

(4)

22.(1)

(2)

(3)

(4)

23.(1)

 (2)

 (3)

（4）

24.(1)

(2)

(3)

25.(1)

(2)

(3)

 (4)

高二历史月考答案

BDDBA   DDCCC   CAABB    BCADB

21．（13分）

（1）原因：王室衰微；宗法制遭到破坏（血缘关系疏远）。（2分）

破解：统一国家；推行郡县制。（2分）

（2）演变：汉初诸侯王实际统治其封国，分官设职大致模仿朝廷；后来诸侯王完全失去军政权力（诸侯王国成为相当于郡一级的行政单位）。（2分）

（3）性质：具有地方行政机构和中央派出机构的双重性质。（2分） 
目的：便利中央对地方的管理，加强中央集权的需要。（1分）
（4）外在：时代的变化。（2分）

内在：加强中央对地方的控制；维护君主专制统治。（2分）

22.（1）国际背景：雅尔塔体系的建立；冷战开始。（2分）意义：赢得了苏联的支持和帮助，出现第一次建交高潮；利于巩固政权、维护国防安全，保障经济建设；利于维护世界和平。（3分）

（2）主要目的：消除周边国家的担心和疑虑，改善与周边邻国关系，为国内经济建设赢得良好的国际环境。（2分）外交实践：参加日内瓦会议和万隆会议。（2分）

（3）原因：传承亚洲人民崇尚和平的思想传统；反映联合国宪章宗旨和原则；体现国际法治精神。（3分）

（4）认识：外交政策契合了当时国际国内形势；外交政策宗旨是服务国内建设（外交是为内政服务的）；外交政策逐步走向成熟。（2分，任答2点）

23.（11分）（1）“宣言”指《共产党宣言》（2分）；重要意义：标志着马克思主义的诞生；无产阶级斗争有了科学理论的指导，社会主义运动更加蓬勃发展。（任答其中一点即可得分，1分）

（2）道路：农村包围城市，武装夺取政权。依据：中国革命的载体是农村的广大贫苦农民。（4分）

（3）原因：一战的爆发；（2分）

（4）认识：马克思主义是指导各国革命的指南；马克思主义不是教条，我们要结合国情，实事求是，不断发展马克思主义。（2分）（言之有理，即可得分，总分2分。）

24. （10分）（1）结果：联邦制。（2分）

依据：宪法创立利益谈判和妥协的政治机制；不同利益集团因不断变化的历史环境而谈判妥协修正。（2分）

（2）“融合手段”：光荣革命；“崭新的制度”指君主立宪制。（4分）

（3）妥协有利于民主政治的平稳确立；妥协是双方力量对比的结果；妥协有助于民主政治的巩固发展。（言之有理即可；任答其中2点2分）

25.（1）核心：遏制共产主义（苏联）；谋求世界霸权。（2分）影响：两极格局（冷战格局）（1 分）
（2）变化：出现了多极化趋势。（1分）

相同：维护美国霸权，维护国家利益。（1分）

不同：杜鲁门——遏制；尼克松——制衡（均衡）。（2分）

（3）表现：欧盟成立；中国的崛起；日本谋求政治大国。（任答一点共1分）

原因：美国经济快速增长。综合国力的增强；美国成为唯一的超级大国；经济全球化的影响。（任答2点，共2分）

（4）认识：多极化趋势不可逆转；多极化是一个漫长而复杂的过程；世界格局呈现出一超多强的局面；综合国力决定了国家在世界格局中的地位。（任答2点，共2分）

粟张，并告华东局，陈邓，中原局：


齐辰电悉。应极力争取在徐州附近歼灭敌人主力，勿使南窜。华东、华北、中原三方面应用全力保证我军的供应。　　                                          


军委      


佳亥（9日21—23时）
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